

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilía Giraldez

AÑO XI

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Martes 19 de Febrero de 1929

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4.021

## El régimen contractual de "pesca a la parte"

histórico, el clásico, el originario. En estos convenios el obrero y el capital se adunan en especie de comodación transitoria, con vigencia legal no superior a un «viaje redondo»—de salida a vuelta al mismo puerto—, para repetirse en cada expedición, con los mismos o con distintos elementos.

En la «pesca a la parte», actúan los obreros como verdaderos socios industriales privilegiados, ya que su tanto por ciento no opera sobre las utilidades, sino sobre los ingresos brutos. No existe—salvando excepciones—ni jornal, ni salario, ni sueldo. Todo es participación del pescador. Únicamente del pescador, porque el patrón—de costa, el maquinista y los fogoneros, conservan siempre su calidad de asalariados. El contrato sólo afecta a los que propiamente pescan, pero no a los que dirigen la nave, ni a los que manejan su máquina; es decir a los que del pescar hicieron su única profesión. Estamos, pues, dentro de un exclusivo ambiente pescador.

Su característica, como en la pesca comunal, se encuentra en que el rendimiento de la mano de obra, se mantiene absolutamente supeditado al éxito de las expediciones, y se diferencia del anterior en que el capital mantiene su función y responsabilidad, con lo que el riesgo de hundimiento definitivo de la empresa, queda desaparecido, al disponer del órgano de resistencia significativo por las funciones capitalistas. Acusa menos liberación obrera, pero determina menor riesgo de abatimiento total. Es, pues, sistema de contratación, en un sentido menos social que el instaurado por los Pósitos (cooperativismo productor ultrapuro), y en otro sentido, más social porque ofrece con la posible sucesión de capitales, en los casos de repetidas malas pescas, posibilidades de desquites, y, sobre todo, porque operando el tanto por ciento con que se retribuye la mano de obra, sobre los ingresos brutos, solamente en los casos de negación absoluta de pesca, bien poco frecuentes, queda el obrero sin percibimiento total de salario. Lo natural es que por mala que sea la expedición, algo siempre rinda para el trabajo. Por ello decimos, que en este sentido, es más social este sistema que el de cooperativismo productor puro a todo riesgo.

Tres causas determinan la existencia de este género de contratos: Debilidad capitalista; riesgo mercantil exagerado, y abultamiento en el volumen normal de obreros en paro forzoso.

La razón fundamental de que la «pesca a la parte», sea históricamente el procedimiento contractual entre obreros y patronos más antiguos en esta industria, se encuentra sin duda en la debilidad de los capitales que a ella se dedicaban, en una proporción muy crecida, formado por aportaciones extraídas del ahorro de los mismos que habían sido antes, y aun seguían siendo después tripulantes: cuatro, cinco, seis o diez entre marineros, patronos o rederos con suerte y espíritu de economía, que compraban una pareja y que sin casi más reservas económicas despachaban el buque para la pesca y encendían una «mariposa» o prometían un cirio al Santo de su devoción. Con tan pobres elementos y con un capital formado a fuerza de penas y privaciones, no era posible sumar a los múltiples riesgos de un negocio tan aleatorio el del importe de los jornales de la tripulación. Y así, en cuna tan humilde, vino al mundo la pesca; la que ha llegado a cifrarse en tantos millones, incluso la que hoy se llama pomposamente «pesca de altura» y a la cual ya se encuentran incorporadas más de una testa coronada, hasta con corona real... ¡Honor a aquellos nobles y bravos precusores, de los cuales aún quedan, gracias a Dios, bastantes, aunque ya no precisan de «contratos a la parte», porque el ahorro, la perseverancia y el trabajo llegó a permitir la afrontación de todos los riesgos.

Otras veces este género de retribución obrera lo determina la gran aventura de la clase de pesca. Hay grueso de expediciones que, intensamente, sólo se hace por temporadas y que, aun en barcos pequeños, requieren mucha tripulación. Los especializados en ellas habrían de exigir una retribución que les permitiera con el rendimiento del trabajo de la temporada vivir todo el año, con lo que la aconsejabilidad de invertir capitales en estas empresas desaparecería totalmente.

Ejemplo claro lo ofrece la pesca de la sardina. Pesca difícil, muy aleatoria, que exige crecida tripulación, que solo por temporadas puede producir éxito y que acusa grandes alteraciones en los precios de venta. Puede señalarse como el tipo clásico de «pesca a la parte» por riesgo mercantil exagerado, al cual los pescadores acuden seguros de que de otra manera la industria no sería asequible al capital, y seguros también de que si la temporada se da buena en cantidad y precio, el año lo será para ellos.

Hay sitio—creemos que Barbat—en que, por la mayor extensión de las temporadas y los elementos auxiliares acumulados en la industria, parece que han llegado a la fijación de un jornal, aunque muy reducido, a más de la participación. De todas maneras, son pocos casos, y las participaciones siguen siendo la base retribuidora del trabajo.

La última causa, en fin, ocasional de los contratos «a la parte», la ofrece, en ocasiones, el exceso de marineros en paro forzoso, que impone como procedimiento solucionador del conflicto, el aumento de las tripulaciones elevando hasta veinte y veinticinco hombres los roles que normalmente sólo deben constar de cinco a once. Entre otros sitios, ese caso se ha dado en Bouza (Vigo), donde la sociedad obrera correspondiente, pidió y consiguió como medio de conjurar la crisis del trabajo, con petición aún sostenida, que se hicieran contratos a la parte, elevándose de esta manera a quince marineros, las tripulaciones que sólo habían constado de cinco.

Ninguna de las tres razones determinantes de la «pesca a la parte», pueden, a nuestro juicio, ser socialmente rechazadas: la primera, por corresponderle la gloria de haber fundado la industria y haber sido un poderoso acaudalado para fortalecer entre la clase pescadora, los hábitos de ahorro y previsión, a cuya sombra se formaron verdaderas empresas de las que siguen siendo propietarios hoy viejos marineros que hubieron de subir sobre cubierta con sus propias manos muchos millares de brazas de cable y redes y muchos millares de toneladas de pescado; la segunda, porque hace posible el concurso de capitales, a empresas, que sin la contratación a la parte, serían totalmente ruinosas; y la tercera, porque realiza, en fraterna cooperación digna de la más alta loa, el fin social más interesante que corresponde a todos los conjuntos societarios: el solucionamiento de las crisis producidas por un aumento en el coeficiente normal de obreros en paro involuntario.

Como en los casos de pesca comunales, cuanto se refiere a horarios, jornada, participaciones, etc., está determinado por la voluntad de los propios obreros, que en su propio exceso, encuentran fáciles medios al descanso y en sus propias libres iniciativas equitativos repartos con arreglo a las capacidades.

Para concluir con este tema, y sólo a título de curiosidad, porque lo apuntado hace comprender que se sale de nuestras finalidades, agreguemos, que los repartos se efectúan entre el barco, el llamado «montemayor» y la tripulación.

El «montemayor» lo forman los gastos que corresponden pagar en común a obreros y patronos, y que suelen ser los de manutención a bordo, menos pan y vino. Del resto, la quinta parte, es la que suele señalarse para retribuir la mano de obra. El resto, o sea las cuatro quintas partes, son para el barco, a cuyo cargo corren todos los gastos de reparaciones, carbón, hielo, redes, etc., e incluso los sueldos y jornales correspondientes, al patrón de navegación y a los maquinistas, fogoneros, rederos, etc., ya que, como hemos dicho, sólo el patrón de pesca y los marineros se encuentran comprendidos en la retribución a la parte.

En la sardina, hay varios tipos y formas de liquidaciones de los cuales tomamos uno, que para curiosidad basta: Se hacen cuarenta y dos partes: treinta para el barco y doce para la tripulación; pero de la parte correspondiente al barco o sea a su dueño, éste, a más de los gastos apuntados en el caso anterior, tiene que darle unas pequeñas participaciones al patrón de navegación, maquinistas y fogoneros, que en este género de pesca también resultan participantes, sobre sus sueldos fijos que oscilan de treinta a cuarenta duros mensuales.

IGNACIO CHILÍA.

## DE PUERTO REAL

### ALMUERZO

En el importante barrio rural de Jarana, y acreditado establecimiento de don Juan Agarrao, tuvo lugar un almuerzo con que el Excmo. Sr. D. Juan Bautista Lazaga, obsequió a numerosas y distinguidas personalidades de toda la provincia.

No hay que hacer constar que estando a cargo del popular e inimitable Pepe Caballero, resultó brillantísimo. Los numerosos y distinguidos comenzales, pasaron un día magnífico en aquella pintoresca e importante población de nuestro término municipal.

### DOMICILIO

Los Sres. de Roz Iglesias (don Manuel), después de su reciente enlace matrimonial, han fijado su residencia en esta, en la calle Cánovas del Castillo, núm. 98.

### VIGILIA

Celebró vigilia la Sección Adoradora Nocturna en la iglesia de San José, la noche del domingo último.

### CAPILLA

Por iniciativa del Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Marcial López Criado, ha sido establecida una capilla en el importante barrio rural de Jarana, población de este término, que hasta ahora había carecido de lo espiritual, no obstante constar de unas seiscientas personas, entre ellas ciento cincuenta niños y niñas.

El Sr. Obispo ha nombrado Capellán de dicho poblado al Rvdo. Padre García, perteneciente a la Residencia de los Misioneros del Corazón de María.

### EN CADIZ

Estuvo en esa capital para asuntos particulares, el reputado facultativo y exalcalde doctor don Francisco Sánchez Bischo.

### SESION

Para la que habrá de celebrarse mañana día 20 por la Permanente, ha sido repartida la orden del día siguiente:

Acta de la anterior, Suspensión de empleo y sueldo del señor Veterinario Municipal. Ruegos y preguntas. Intervención del público.

J. M. FERNÁNDEZ.

Pto. Real 19-2-929.

## Toros y toreros

### Un niño que se come a los toros

(Cuento)

Es la víspera de Corpus. Los cafés se encuentran atestados de aficionados, torerillos y maletas. Ante un velador donde se ven dos vasos que han tenido café y otros dos llenos de agua se encuentran don Primitivo Palomeque y el «Rechupete chico», muy aficionado al primero y aspirante a torero el segundo y sostienen el siguiente diálogo.

Ten confianza, ya en media España saben que te arrimas, pues yo me he encargado en divulgarlo en la prensa. ¿A qué viene a poner esa cara tan fúnebre y las manos metidas en los bolsillos? ¿Dí Rechupete?

¿Qué osté que me ría, con la perpetua de que arme sin toré mañana? ¿Pero y las manos Rechupete? ¿Por qué las tienes siempre en los bolsillos?

Buscando tabaco y no tengo ni una escuriarra.

¿Pero no te tengo dicho que mientras yo pueda te cubriré todas tus necesidades?

Toma esta cajilla de panetelas, y fuma y no te apures o he de poder yo poco, o tu para el año que viene, a final de temporada, después de torrear las cuarenta, tomas la alternativa y con solo dos años de matao de toros, toreando las 50 o 60, te retiras alegando, la oposición de la familia de tu esposa, porque para entonces ya te habrás casado.

Y a vivir que son dos días.

¿Será posible que me queé para en Corpu? (En este momento, el camarero entrega un telegrama a don Primitivo).

Don Primi lee «Cogido Valdepeñas, «Herculito» mande a Rechupete, toros Ripamillan Miguel».

¿Ya tienes corrida hombre, ya tienes corrida?

¿De veras don Primi?

¿Toros de quién dice?

Ripamillan hombre, navarros puros.

No me suena ese nombre.

¿No será ganadero asociado y luego me pondrán el boicot?

Porque esto es muy importante.

Quita allá chiquillo, es un ganadero antiguo.

Pero don Primi, lo peor es el traje.

No hay que apurarse, se lo pedimos al señor Manuel, que se retiró y tiene unos muy bonitos y a mí me lo presta.

Al día siguiente, en casa del señor Manuel.

Se va a quedar el muchacho sin torrear... y es una lástima...

Porque se come a los toros, pero así que se los come!

Ande usted, préstelo usted.

Bueno, me habéis convencido, pero te encargo una cosa, si lo traes roto de una corná... ¿qué se va a hacer? Ya lo coserán; lo que no quiero es que venga manchao.

Descuidosté señó Manué.

Ayá veremos, toma (dándole el traje) azul y oro, como le gustaba a Gueirrita.

Dios se lo pague a osté señó Manuel, como tenga suerte se lo pago a osté.

Gracias señor Manuel, no esperaba menos de usted, exclama don Primi.

Ea ir con Dios y buena mano, que no te sientes sin poner el capote debajo, niño, no seas que lo manche.

Descuidosté.

En la plaza de Valdepeñas. Los toros son catedrales. El primer espada despachó al suyo con grandes apuros. Salió el segundo y Rechupete no salía de la barrera, pasó el tercio de varas y banderillas, sin que hubiera modo de hacerlo ir al toro. Oía las broncas del público sin inmutarse.

Don Primi estaba ronco de gritarle, tocaron a matar, salió mi niño, encorvado, tambaleándose y con la muleta arrastrando. Verlo el toro y tirarlo por los aires fue cosa momentánea. Se levantó del suelo, saltó al callejón y de allí... a la linda cárcel.

Varios días después, camino de la casa del señor Manuel.

¡Me has matao, Rechupete! ¿Qué le vas a decir al señor Manuel?

¡Qué se yo! El mío es mu malo, píale osté a Dios que no le entre nunca porque se le descompone a uno to lo que lleva.

Tu tuviste la culpa, a un manso así, se le dá un golleteazo y se deja uno de floores.

¡Eran mu grandes!

En casa del señor Manuel.

Para servir a usted señor Manuel. ¡Hola muchacho! ¿Qué, como se ha escapao?

Regular señó Manué.

Este... ha estado desgraciado, le largaron mucha tela, toros torreaos y lo que pasa.

El Sr. Manuel examina la chaquetilla y dice está bien, pero luego coje las taleguillas y las tira al suelo indignado y exclama:

Pero ¿qué me traes aquí niño?

Señón Manué, verasté: fuí a poner un par al quiebro...

Y te quebraste tú.

No señó si no que cojió de lleno y me ca... caí pa atrás ¿sabosté? y con el fango e la plaza.

¡Cállate y no sigas! ¿No te da vergüenza de entregá esto asín.

Señón Manué...

¡Vete de aquí so cochino! Y otra vez antes de ir a torrear te fajas bien el cuerpo ipeaso e sinvergüenza! ¿qué le paese a usté? ¡Clotilde!

Que quierosté.

(Señor Manuel, dándole con con el pie a la taleguilla). Coje ese regalo, hija e mi arma y ponlo a jerví hasta la temporada que viene.

¡Josú! ¿Y quien ha sío el valiente...?

Este niño... ¡muo que está que se come toros...!

### DON SENSATO GUTIERREZ

Después del número automóvil, aún le han quedado fuerzas a «GUTIERREZ», para lanzar otro número corriente, que es un alarde de gracia y buen humor.

Colaboran en él, Lopez Rubio, Jardiel, Robles, Bluff, Roberto, etcétera, etc., y trae además unos ingeniosos comentarios alusivos a los concursos de belleza.

Comprelo usted.

Cuesta, como siempre, treinta céntimos.

## Apuntes de sociedad

Estuvo en Cádiz, don Pedro Queras, interventor de fondos municipales de Tarifa.

También estuvieron en nuestra capital, el alcalde de los Barrios y el de Algeciras don Laureano Ortega.

Salió el domingo para las Palmas, acompañado de su esposa el fiscal de aquella Audiencia don Carlos Acquaroni.

El domingo saludamos en esta al diputado provincial don José Luis Acquaroni.

Se encuentra enfermo hace unos días, el oficial primero de Sala de esta Audiencia, don Baldomero Rodríguez Monge, deseándole su pronto restablecimiento.

En el exprés de ayer tarde marchó para Madrid, don Antonio Urtubey.

A Sevilla, don Jaime Pérez, don Francisco Sánchez Suárez, don Manuel Tejero, don Juan Antonio Rosillo y señora.

A Vejer de la Frontera, don Crisanto Montañés y don José A. Romero y señora.

A Ronda, don Rafael Rodríguez y don Juan Peinado y señora.

A Málaga, don Andrés Milagros García.

A Sevilla, don Mateos Iglesias y don José Chaves y familia.

De Madrid llegó don Francisco Gil.

De Barcelona, don Ramón Fontan y señora.

De Sevilla, don Guillermo Martín.

Don Carlos Martel y Viniestra y don José Días de Vargas, estimados amigos y convecinos nuestros, prestaron ayer ante el Tribunal en pleno, el juramento de rigor, para ejercer la abogacía en esta capital a cuyo ilustre Colegio se han incorporado.

Felicitemos cordialmente a los nuevos abogados y les deseamos muchos éxitos.

Saludamos en la calle restablecido de su enfermedad a nuestro buen amigo el práctico de este puerto don Carlos Gómez Tirado.

Nos alegramos mucho.

## El más exquisito de los cigarrillos, EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

### El horrible suceso de esta mañana

## Un tren de turistas mata a un guardabarrera

Esta mañana el tren de turistas que salió de esta estación del ferrocarril arrolló y mató horriblemente al guardabarrera del paso a nivel de Torregorda, dejándolo mutilado por completo.

El desgraciado empleado subalterno de la Compañía de ferrocarriles se llamaba Manuel Fernández Cámara y estaba casado teniendo varios hijos.

Contaba unos sesenta años de edad y estaba al servicio de la Compañía bastante tiempo.

Ignórase como Manuel pudo ser alcanzado por el mencionado convoy el que se detuvo en el lugar del suceso, prosiguiendo después su marcha.

En el paso a nivel se personó la Guardia civil que efectuó las primeras diligencias, poniendo en conocimiento del Sr. Juez de instrucción lo ocurrido.

Se desarrollaron emocionantes escenas entre la mujer y los hijos del infeliz guardabarrera al ver destruido el cuerpo de éste, costando gran trabajo conducirlos a la casilla que está situada en el mismo paso a nivel, operación que hicieron varias perso-

nas que transitaban a la hora del hecho por la carretera.

El mismo tren arrolló y mató igualmente a un burro, cuyo propietario ignorase quien pueda ser.

Cuando tuvo conocimiento del suceso el digno juez de instrucción don Manuel Navazquies, en unión del secretario de Gobierno don Pedro de Lina, médico forense don Servando Amaya y oficial habilitado don Antonio Práxedes, en funciones de juzgado de guardia, se trasladó en automóvil a Torregorda, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito del Cementerio.

Mañana y por el Sr. Amaya le será practicada la autopsia.

E. P. D. el desventurado Manuel y a su mujer e hijos deseamos la verdadera resignación cristiana para soportar tan sensible pérdida.

## La Peregrinación a Tierra Santa y la salud

Refiere el Dr. Adrián Loir, Director «Instituto Oceanográfico de El Havre», que en un viaje a Australia, en misión especial solicitada por aquel Gobierno, tuvo ocasión de conocer a una inglesa; convaleciente de una grave pleuresia, que hacía el viaje por prescripción facultativa. El Dr. Loir, durante los cinco años que permaneció en Sydney, al frente del «Instituto Pasteur», tuvo ocasión de saludar anualmente a la aludida señorita—que cada vez hallaba de mejor aspecto—y que en el quinto año, pudo decirle al despedirse de él «Ahora vuelvo a mi país para casarme. Los viajes por mar, me han devuelto completamente la salud perdida.

El Dr. Inglet de Malta, habla también de que uno de los que acompañó a Cristóbal Colón en el descubrimiento de América, atacado de tisis, se halló totalmente curado de ella a su regreso a Lisboa.

Otros muchos casos podríamos citar aquí si no temieramos hacernos pesados, siguiendo los estudios de Ramaggin, Van Swieten, Mied, Barthez, Federic Hoffman, Rilley y otros, pero nosotros deseamos referirnos tan solo a una prueba reciente de los efectos saludables acaecido en estas Peregrinaciones.

Uno de los peregrinos a Tierra Santa en la primavera de 1928, el Dr. D. Jaime Bofarull Cendra, Pbro. Conservador del Museo Diocesano de Tarragona, al al testimoniar a la Junta de Vitoria su gratitud por las atenciones que le había dispensado y felicitar a la misma por su organización, en un todo perfecta, hace esta declaración concreta que gustosamente transcribimos:

«Aparte este aspecto general del viaje—dice—para mí ha tenido un «algo» personal que no me es lícito omitir, ya que puedo constar que en el mencionado viaje experimenté el más admirable «de los cambios de mi salud, quebrantada desde hacía quince años por un nerviosismo constante, particularmente «durante las horas de reposo.

«Al embarcar, seguía yo enfermizo y «solo Dios sabe porqué me decidí a realizar este viaje, y aun en las primeras «noches temí—con fundados motivos—que no pudiera dar fin a la piadosa expedición.»

«Se comprenderá, por tanto, cual no «sería mi sorpresa, la quinta noche de «navegar en el «Angers» al observar a la «mañana siguiente que había dormido «tranquilamente, durante toda la noche «y sin la menor sacudida de mis nervios.»

«Y cual no sería y sigue siendo aún «mi asombro, al ver que desde aquel día «la tranquilidad de mis nervios y el reposo absoluto durante la noche, me han «devuelto la salud y aun me han permitido, durante el mismo viaje, y en com- «ra de lo que antes podía hacer, tomar «café diariamente (por dos veces, mediodía y noche), beber vino y probar «alguna copa de licor.»

«He aquí pues, que nuestra Peregrinación, además del aliciente que ofrecen por las curiosidades que se visitan y el fin primordial que con ellas se persigue, sean estas singularmente recomendables para la salud de sus participantes, con más razón en esta época en que, la vida agitada y rápida, que se ha filtrado por doquier, y muy particularmente en las grandes ciudades, hacen aumentar de día en día el número de los afectados por padecimientos nerviosos, para los que el viaje puede serles un sedante y una nueva vida.»

## Intereses del Puerto Pesquero

Vapores pesqueros entrados en el día 19 de Febrero de 1929

Vapores «Arosa», «Casiano», «Baltasar», «Tigre», «Iberia», «Pepe Monis», «Pérez Ayala», «Juanito», «Palacio Valdés», «Adelina», «Cantábricas 2».

Pesca desembarcada el día 19 de Febrero

Vapor «Arosa», propiedad de las Pescaderías Vasco gallegas, 100 cajas de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, rapas, gallos, cachuchos y besugos.

Vapor «Cantábricas 2», propiedad de las Pescaderías Cantábricas, 68 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Tigre» e «Iberia», del armador don Saturnino Veiga, 65 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Casiano» y «Baltasar», del armador don Casiano Veiga, 30 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Adelina» y «Juanito», del armador don Luis Beltrami, 125 cajas de 30 kilos, peso medio entre pescadillas, breças, salmónetes, gambas y jureles.

Vapor «Pepe Monis», del armador don José Monis, 43 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Precios medios alcanzados por caja en el día de hoy

Merluza, 285 a 250; pescadillas gordas, 138 a 129; terciadas, 115 a 111; rape, 135 a 120; gallos, 130; cachuchos, 59 a 43, besugos, 102 a 86.

Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Casiano», 5; «Cantábricas», 20; «Adelina», 90; «Juanito», 35; «Pepe Monis», 43.

Precios de hoy del pescado en Madrid

Merluzas, 3'90 y 4'00; pescadillas gordas, 2'25 y 2'75; besugos, 2'25 y 1'75; gallos, 2'50 y 2'00; lenguados, 10'00 y 12'12; calamares, 5'00.

## TOROS EN JERFZ

El domingo 24 de Febrero, se celebrará un festival taurino a beneficio de la Colonia Escolar Obrera Jerezana.

Se lidiarán seis hermosos novillos de don Eduardo Pagés.

El primero será rejoneado y muerto a estoque por el famoso espada Juan Belmonte.

Los cinco restantes, en lidia ordinaria, serán estoqueados por los afamados matadores de toros Bernardo Muñoz (Carnicerito), Antonio Márquez, Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), Manuel del Pozo (Rayito) y el aplaudido matador de novillos Manuel Pino (Niño del Matadero).

Intervendrán en la lidia del primer novillo, los matadores de toros Manuel y José Belmonte, y en los restantes, aplaudidos matadores de toros y banderilleros de cartel.

## AVISO

Ponemos en conocimiento del público en general, que obligados por las obras que se realizan en la calle Isaac Peral, las que impiden el tránsito de carruajes por dicha vía, nuestros Omnibus terminarán su recorrido en la plaza de San Juan de Dios (Estatua de Moret), quedando suspendido temporalmente el recorrido hasta Alameda, mientras duren dichas obras.

LA EMPRESA «CADIZ-OMNIBUS»

## Salve Vd. sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 ENFERMOS de todas las edades, tratados con EL IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con EL IRIDAL los miopes y los prófobos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos, sepálo usted bien; para los síntomas inquietantes que usted siente el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rb. Cataluña, 122.—BARCELONA.

## Bendición de la «Casa Hospitalaria» y de los nuevos pabellones del Manicomio

El día 20 tendrá lugar la bendición de la «Casa Hospitalaria» construída por la Diputación Provincial y los nuevos pabellones del Manicomio Provincial, edificados últimamente, y cuyas entregas por la casa constructora se hizo recientemente.

En ambas ceremonias actuará el Excmo. Sr. Obispo D. Marcial López Criado, habiéndose invitado a todas las autoridades locales.

## Vino BAYARD

El más energético de los reconstituyentes. Devuélvete fuerza y salud a todos los enfermos.

## Casa de Socorro

Fueron ayer asistidos en esta Casa de Socorro, los siguientes lesionados:

Gerardo Martínez Flores, Concepción, 10, mordedura en el dedo medio izquierdo, agresión.

—Andrés Arisa Rodríguez, Bendición de Dios, 3, contusión en la región malar izquierda, agresión.

—Domingo Nieves, Fernández, Vea Murguía, 1, contusión en el dorso, la da izquierdo, agresión.

—Bartolomé Trujillo Muñoz, Trinidad, 6, mordedura en el dedo medio derecho, agresión.

—Manuel Rodríguez González Obispo Urquinaona, 21, herida incisa dos centímetros comisura labial derecha y otra de un cm., en la izquierda, otra de dos cm., en la mastoidea izquierda y dos cm., cara posterior del pabellón oreja del mismo lado, erosión frontal, agresión.

Antonio Lozano Andrades, Eduardo Benot, 9, herida contusa en la región superciliar, casual.

—Manuel García Romero, Eduardo Benot, erosión antebrazo derecho, agresión.

—Aurora Dornateche Riera, Obispo Calvo y Valero, 36, cuerpo extraño en palma mano derecha, casual.

—Lola Talavera Vely, Carmen, 10, erosiones labio inferior, casual.

—Evelio Ingunsa Leaz, Plaza de Viudas, 2, herida contusa de un centímetro en la región frontal, casual.

## En el Gobierno Civil

### POR LOS PUEBLOS Un incendio en Conil

En Conil se quemaron dos chozas a consecuencia de haber introducido en una de ellas dos sacos de carbón que no estaban completamente apagados.

Se quemó una vaca, 12 fanegas de trigo, media fanega de fanega de maíz y varios otros objetos y enseres.

Las chozas incendiadas eran propiedad de Sebastián Vela Ramírez.

### Un hombre muerto y arrollado por el tren

El jefe de la estación férrea de San Fernando comunica telegráficamente al Sr. Gobernador civil que a las 10 y 30 de hoy el tren 221 con máquina 447 y maquinista Sr. Narciso, detuvo su marcha 12 minutos en el kilómetro 150 por haber arrollado al guardabarrera Manuel Jiménez, que quedó muerto en el acto.

El tren 223 también hubo de detener su marcha en el mismo sitio para separar el cadáver mencionado.

### Visitas

Visitaron al Sr. Gobernador civil:

Alcalde de Conil, Cura párroco de Conil, don Francisco Jiménez Alfaro, director de la Compañía Telefónica Nacional, don Francisco García Rodríguez, don José R. García Angulo, alcalde de Benamahoma y don Simón García Suffo, alcalde de Alcalá.

## Del Ayuntamiento

### EDICTO

#### sobre clasificación y declaración de soldados

Don Ramón de Carranza y Fernández Reguera, Alcalde Constitucional de Cádiz.

HAGO SABER: Que en el día 3 de marzo próximo, y en cumplimiento de lo prevenido en el art. 145 del Reglamento de 27 de Febrero de 1925, para la aplicación de la ley de reclutamiento de 29 Marzo de 1924, a las ocho de la mañana, se verificará en la Casa Consistorial de esta Ciudad la clasificación y declaración de soldados para el reemplazo del Ejército en el corriente año, al que deberán asistir todos los mozos incluidos en el alistamiento, salvo los que se encuentren comprendidos en el art. 146 de dicho Reglamento; debiendo ser representados por sus padres, tutores, o algún individuo de su familia, los que no puedan concurrir por los motivos que señalan los casos 2.º y 4.º del artículo expresado.

Se recuerda a los referidos mozos, a sus padres o tutores la obligación que tienen de alegar en el indicado acto, todos los motivos que tuviesen para ser excluidos del servicio militar o pedir prórrogas de primera clase; advirtiéndoles que no será atendida ninguna exclusión o petición de las citadas prórrogas que, siendo conocida por los interesados, no se aleguen en dicho acto, y que si no concurren a él, se les clasificará como prófugos.

Así mismo, se avisa a los clasificados excluidos temporales y aptos exclusivamente para servicios auxiliares alistados en los años de 1925 y 1927 y a los que tengan concedidas prórrogas de primera clase, alistados en los cuatro años anteriores, la obligación en que se hallan de justificar la existencia de las causas que originaron su clasificación o la concesión, a cuyo efecto se revisarán sus expedientes tan pronto termine la clasificación de los mozos del reemplazo actual, advirtiéndoles que de no comparecer, serán declarados prófugos.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados. Cádiz a 20 de Febrero de 1929.—El Alcalde, Ramón de Carranza.

### De Beneficencia Municipal

El Sr. Alcalde ha recibido un bien redactado escrito del vecino don José D. Díaz, que habita en Obispo Félix Soto, 14, y acogido a la Beneficencia Municipal, en el que dice el firmante que lo mismo que la Alcaldía ha reclamado la acción ciudadana para que se le denuncien las faltas cuya sanción cae bajo las atribuciones municipales, cree le agradecería también conocer los beneficios que su gestión reporta al pueblo.

Refiere el citado vecino, que encontrándose enferma una hija suya de 2 años de edad, con terrible difteria, acudió a la Beneficencia, visitándola el Dr. D. Fernando Quiñones, quizás con más afán y más interés que a la hija de un millonario, en lugar de ser la de un obrero.

Ordenó se le inyectase suero antidiftérico en cantidad de seis tubos de suero y once de antitoxina diftérica, por un valor comercial de 142'80 pesetas, sin contar los medicamentos recetados y las visitas del médico y del practicante.

Esto, señor, no se hacía antes —dice el escrito— y a continuación recuerda el caso de otra hija suya que en otra época falleció también de difteria y en cuyo caso el médico de la Beneficencia Municipal acudió cuando la niña ya estaba amortajada. Tuvo que recibir la enfermita asistencia en la Casa de Socorro y murió por no haber acudido el médico a tiempo.

También relata el firmante el caso de las recetas, que en otros años, ya pasados, se firmaban por los Alcaldes, con el «entreguese» y el sello de la Alcaldía y se negaban en todas las Farmacias a facilitarlas.

Termina el razonadísimo documento, expresando su gratitud al Sr. Quiñones y al practicante que dice desconocer, y en primer término a la Alcaldía, a quien debe eterna gratitud por haberle la vida.

### Gabinete odontológico municipal

Resumen de las operaciones hechas del 4 al 17 de Febrero actual.

Consultas 352. Extracciones 96. Limpiezas 8. Empastes 30. Tratamientos 241.

### Consultorio oftalmológico

Durante la semana pasada ha presido los siguientes servicios: Enfermos asistidos 135. Curaciones efectuadas 226. Graduaciones de vista 4.

**Peregrinación a Tierra Santa y Roma**

Se admiten inscripciones y se facilitan detalles en la

**Librería Escolar**

Calle Columela, 23  
Teléfono automático número 1.034  
CÁDIZ

## Intensificación de las líneas marítimas Cádiz-América

### El trasatlántico «Orasio» visita este puerto

Un nuevo buque de la importante Empresa naviera Navigazione Generale Italiana ha visitado por vez primera este puerto: el «Orasio», que es otra de las magníficas naves con que cuenta en su flota la Marina mercante de Italia.

Por considerar de interés el que nuestros lectores conozcan la magnificencia del «Orasio», ya que es uno de la trasatlánticos de la Navigazione que hará la escala de Cádiz tanto a la ida a América como al regreso, nos ocupamos en esta información del mismo.

La moto-nave «Orasio» está al servicio de la línea del Centro América-Sud Pacífico.

Es gemela del «Virgilio», que a principios de este mes nos visitó, y con estas dos nuevas y modernísimas unidades sigue la N. G. I. la tradición de «La Veloce» y la perfección, destinando a dicha línea naves construidas y adornadas, teniendo muy en cuenta, lo mismo para los pasajeros que para el tráfico, las exigencias que impone una navegación en prevalencia ecuatorial y las particulares necesidades de los pasajeros obligados a permanecer a bordo durante cinco semanas.

Es, por esto, por lo que los vapores de la Navigazione Generale Italiana son los preferidos por el público para hacer sus viajes.

La primera clase del «Orasio» cuenta con amplios salones: vestíbulo, galería, comedor, bar, camarotes con cuartos de hotel que comunican con el baño, departamentos particulares de lujo, espléndida terraza adornada con plantas en flor, un puente reservado para las familias con niños en donde pueden éstos dedicarse a variedad de juegos, largos paseos y anchos espacios sobre los puentes.

La segunda clase cuenta con el mismo número de salones que la primera, con un lujo de adorno un poco inferior y con el mismo ritmo de vida.

El «Orasio» tiene 11.600 toneladas de desplazamiento y 6.780 netas. Tiene un andar de 15 millas por hora, dos hélices, dos motores principales Diesel, tipo Burmeister y Wain y un conjunto de cuatro grupos electrogeneradores para todos los servicios auxiliares.

Instalaciones especiales para el embarque, almacenaje y conservación de las mercancías, cinco bodegas y varias cámaras frigoríficas para que los géneros no puedan echarse a perder.

El «Orasio», en su primer viaje a Cádiz ha conducido gran cantidad de pasajeros, de los que desembarcaron 20 en ésta e importante carga.

## LOS MEJORES ACEITES DE OLIVA

### SERDIO Y GUTIÉRREZ

LIBERTAD. 14

Especialidad en aceites finos y corrientes  
Ventas al por mayor y al detalle

Representantes exclusivos de **IGNACIO MURIEL PALOMEQUE**  
CABRA (Córdoba)

Lo manda su capitán Cav. Fernando Pesque y estuvo en Cádiz el tiempo necesario para el desembarque de pasajeros, correspondencia y carga, pues como ya es sabido es norma de esta Compañía los viajes rapidísimos de sus buques.

En él llegó la Comisión oficial de la República peruana, que viene para asistir a la inauguración de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

El «Orasio» salió para Barcelona y Génova para regresar a ésta, de donde saldrá para América el día 4 de Marzo próximo.

## PLEURESÍAS CON DERRAME

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación

### M. GÓMEZ

MÉDICO

Mendizábal, 10 MADRID

## Hospital de la Misericordia

Ayer fueron asistidos en este Centro benéfico:

Rafael Cordero, Sur 48, rotura de una variz: casual.

—Simón Campos, Mirador 21, herida incisa de dos centímetros en el pulgar del dedo derecho: casual.

—Mercedes Otero, Torno 27, herida incisa en el primer espacio digital de la mano derecha: casual.

—Manuel Mata, Goleta 3, contusión y erosión en el labio superior: casual.

—Josefa Pérez, Santo Domingo 43, contusión de segundo grado: casual.

—Manuel Aridre, Javier de Burgos 19, de cuerpo extraño en el ojo izquierdo: casual.

—Reyes Barragán, San Juan de Dios 4, de contusión con hematoma.

—Adelaida Sánchez, Botica 15, de distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho: casual.

—José Aragón, Botica 3, de herida contusa de un centímetro en la región frontal: casual.

## Patronato de la fundación Aguirre en Madrid

El día 12 de Marzo próximo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la Sala Consistorial de la Ciudad de Cádiz, la subasta de la casa número, 1, de la calle de la Magdalena, de dicha ciudad, perteneciente a los bienes de la FUNDACION AGUIRRE, conforme se anuncia en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de la Provincia de Cádiz, con fechas 8 y 14 del actual, respectivamente, cuya subasta se verificará sin sujeción a tipo de tasación.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid 14 de Febrero de 1929.  
Por el Patronato de Aguirre en Madrid  
J. M. Aristizábal.

## Teatro Principal

El próximo jueves debutará en el Teatro Principal, la notable Compañía de Espectáculos Modernos Alexis.

Compuesta de 12 personas, seis señoras de conjunto.

El famosísimo artista enciclopédico Roberto Font.

Rica presentación. Lujosos decorados. El mejor espectáculo de España.

Sólo actuarán cuatro días.

## Interesante conferencia

La que dará a las seis de la tarde el próximo domingo 24 del corriente, en el local que ocupa la Asociación y Montepío de la Dependencia General (Sacramento, 2), el Ilmo. Sr. D. Manuel de Gandaria y Blanco, fiscal de S. M., sobre «Trabajo y Corporación».

### ¿Tiene V. un aparato Americano?

Emplee las válvulas **PHILIPS** A. 635, A. 615, A. 609 y B. 605. Con ellas conseguirá Vd. una notable economía, reduciendo el consumo de su receptor.

De venta en todas partes  
Pida folleto detallado a **PHILIPS RADIO**

Madrid Barcelona Bilbao

# CACAO "ROCA"

Para Pedidos:

Agente provincial: **DON CAYETANO VARELA CAMPOS**  
Teléfono 886. - Puerto Santa María.

Agente en Cádiz: **DON MANUEL ALVAREZ GÓMEZ**  
Teléfono núm. 642.

# Madrid

**Esta mañana se celebró Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.—El Consejo duró más de dos horas.—Manifestaciones del presidente a la salida de Palacio.—D. Alfonso firmó la adhesión de España al pacto Kellogg.**

Madrid.—Como se había anunciado esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Consejo de ministros duró desde las once y media hasta la una de la tarde.

Esperando la salida de los consejeros encontrábase a la puerta del real alcázar muchos periodistas y varios fotógrafos.

Al salir el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que aguardaban que el Monarca había firmado la adhesión de España al pacto Kellogg contra la guerra.

Dijo también que se había aprobado el proyecto de proyección a las industrias, propuesto en la Asamblea Nacional por don Víctor Pradera, así como que se había dado cuenta de todo lo tratado en el consejo preparatorio celebrado ayer tarde.

La recaudación por impuestos en el mes de Enero había experimentado un aumento de doce millones sobre igual mes del año anterior.

**El Presidente en el Ministerio del Ejército.—Las audiencias que concederá esta tarde.**

Madrid.—Desde Palacio el General Primo de Rivera se dirigió al Ministerio del Ejército encerrándose en su despacho.

Esta tarde el Marqués de Estella recibirá en audiencia al Abad de Covadonga, y al dean de la Catedral de Toledo, al exministro Sr. Argente y a otras personalidades.

**En el Ministerio de Instrucción Pública**

Madrid.—El Ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo, recibió esta mañana en su despacho oficial a los Rectores de las Universidades de Madrid y Salamanca.

**En el Ministerio del Ejército**

Madrid.—El Ministro del Ejército general Ardanaz fué saludado esta mañana en su despacho del Ministerio por el General Sr. Bermudez de Castro.

**La enseñanza ciudadana en la provincia de Cádiz.—Nombramientos.**

Madrid.—El Diario del Ministerio del Ejército, publica los nombramientos de los Comandantes de Infantería, que cumpliendo las recientes disposiciones, tendrán a su cargo la enseñanza ciudadana en la provincia de Cádiz.

—D. Luis López Ortiz, disponible en la segunda región a Ceuta.

—D. Fernando Lazo, de la Zona de Reclutamiento de Las Palmas, a Jerez de la Frontera.

—D. Manuel Quevedo, de la Caja de Recluta de Jerez de la Frontera, a Medina Sidonia.

—D. Ramón Calrea, de la Caja de Recluta de Albacete, a Puerto de Santa María.

—D. Tomás Sevillano, de disponible en la segunda región, a San Fernando.

**Elección de vocales para el comité de transportes marítimos de Cádiz.**

Madrid.—La Gaceta de esta mañana publica una disposición, por la que se manda que el día 3 del próximo marzo se celebren las elecciones de vocales patronos y obreros en Cádiz, para el Comité de Transportes Marítimos, servicios de carga y descarga.

Serán cinco vocales por los obreros y otros cinco por los patronos, nombrando igual número de suplentes.

Intervendrán esta elección la Asociación general de trabajadores del puerto y la Sociedad de obreros del carbón.

**Disposición de Aduanas**

Madrid.—El periódico del Gobierno aparecido hoy dispone que a partir del próximo marzo el personal de Aduanas se encargue de la recaudación de los impuestos de plagas del campo.

*Esta noche contesta «La Nación» a un artículo de «A B C».—Reunióse esta mañana la Confederación Católico-Agraria, haciendo uso de la palabra el Cardenal Prinado.—Entrega de un álbum al ministro de Marina.—Fallecimiento de un almirante inglés.—Firma de Marina.—Disposiciones de Guerra.—Vista en Valencia de una causa importante.—Accidente en las obras de un ferrocarril.—Grandes inundaciones en Macedonia.*

**Firma de Marina.—Nombramientos, condecoraciones y ascensos.**

Madrid.—Se ha firmado las siguientes disposiciones del Ministerio

—Se nombra General Jefe de la Sección de Escuelas del Ministerio de Marina al Contralmirante Don Adolfo Suances.

—Nómbrase Ayudante de campo de Su Majestad el Rey, al Contralmirante D. Francisco Javier de Enrile.

—Se concede la Cruz blanca del Mérito Naval, al general de división D. Luis Navarro y Alonso de Celada.

—Autorízase la adquisición de material para la Armada.

—Se nombra Jefe de la Base Naval de Mahón, al Capitán de Fragata D. Juan José Muñoz Delgado.

**Yanguas preside una reunión de la Asociación Francisco Victoria.**

Madrid.—Bajo la presidencia de don Jese Yangua se ha reunido el Comité de la Asociación Francisco Victoria.

En esta reunión se ha aprobado la reforma del Estatuto y los nombramientos correspondientes de esta Asociación en América.

**Entrega de un album al Ministro de Marina.**

Madrid.—Esta mañana los jefes y oficiales entregaron al Ministro de Marina un artístico album.

**Disposiciones de Guerra**

Madrid.—El Diario del Ejército de esta fecha publica los siguientes decretos.

Concediendo Grandes Cruces de San Hermenegildo a Don Luis González, Don Angel Morales; Don Cefirino Pérez y otros.

—También se publican varias propuestas de mando.

**Nueva reunión de los harineros castellanos**

Madrid.—Se han vuelto a reunir en el Círculo de la Unión Mercantil de esta Corte los harineros castellanos.

Se había suspendido la reunión porque los representantes de Palencia y Zaragoza se habían opuesto al establecimiento del consorcio obligatorio.

**Cese y nombramientos de asambleístas**

La Gaceta de este día publica el cese como asambleísta de don Luis Rucio y don Fernando Aguirre.

Trae también los nombramientos de asambleístas a favor de los señores siguientes:

D. Ventura Fontán, don Gregorio Ledesma y don Eloy Crespo.

Dispone que siga en el cargo de Asambleísta el general Aizpuru como Consejero Permanente de Estado.

**Nota oficiosa sobre la enseñanza ciudadana y sus Profesores**

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente Nota oficiosa:

Próxima la designación de los Comandantes excedentes que a tenor del Real decreto de 14 de Enero, los Comandantes profesores de ciudadanía y preparación militar antes de incorporarse a sus destinos asistirán en Toledo a un curso de conferencia de gimnasia, bajo la alta dirección de los generales Villalba y Riquelme.

Probablemente el Presidente del Consejo y los Ministros de la Gobernación y Ejército visitarán algún día en Toledo a los jefes reunidos con este motivo.

La misión de estos comandantes es de la mayor importancia y ella contribuirá a elevar la notoria gran cultura popular.

Con este procedimiento se remediará en gran parte la cultura de buen número de ciudadanos que jamás recibieron enseñanzas de lo que fués, es y aspira a ser España en el coecierzo del mund.

**Juan A. Cortés**

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

**Esta mañana se ha reunido la Confederación Católico Agraria. Habla el Cardenal Primado.**

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la Asamblea de la Confederación Católico-Agraria.

Preside el Cardenal Primado Doctor Ssgura, que habla para corresponder al saludo que se le ha hecho y dice que la Confederación debe continuar la labor emprendida y alejar todo pesimismo.

Pide que se envíe al Papa un mensaje de adhesión de todos los agrarios católicos.

Dice a los reunidos que no deben arredrarse ante las dificultades.

He venido a alentarlos—afirma el Cardenal—y esta unión no debe deshacerse aparte de que la Iglesia no lo consentiría; muy por el contrario, debe llegarse a un máximo esplendor. Encarga a los que hayan de constituir la nueva Junta que pongan sus miras en la Patria y en la Iglesia.

**Esta noche «La Nación» contesta a un artículo de «A B C»**

Madrid.—El periódico madrileño «La Nación» en su edición de esta noche, publica un artículo contestando a otro de A B C.

La diferencia entre el régimen actual y dictadura estriba en que esta no es régimen definitivo, sino de transito para su implantación sin peligrosas conmociones.

Señala el panorama de España en el año 1923 y dice que se hace necesario barrer el pasado y desarrancar intereses ilícitos y preparar un nuevo régimen de constitución nueva: de limitación de poderes y administración sancada.

Hechos y problemas que demuestran que la concepción de Primo de Rivera no era utópica.

Ahora se van a plasmar en leyes definitivas las enseñanzas de todo evolucionista.

La dictadura completará sus planes y el pueblo español tiene confianza en el Gobierno para continuar su marcha a un venturoso porvenir.

«A B C» recoge la afirmación de «La Nación» de que en 50 años no se puede salir del régimen actual y pregunta si todo lo inherente al régimen actual es transitorio como dictadura o si ha de permanecer aun cincuenta años.

**Enfermedades NUTRICIÓN Y NIÑOS**  
**Ginés Torrecillas**  
(MEDICO MILITAR)

Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 7  
PEDUCHY NUM. 17. - 2.º

# Provincias

**Temblor de tierra en Logroño**

Logroño.—En esta población se han sentido temblores de tierras, que han producido grandes daños en varios edificios.

**Un futbolista gravemente herido**

Valencia.—En el partido celebrado en esta capital entre el «Sporting de Cane» y el «Gimnástico», el jugador Montes dió un fuerte golpe al portero del primero Lllango.

El estado del mencionado guardamonte inspira seria inquietud.

**Accidente en las obras de un ferrocarril**

Ferrol.—En las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón explotó un barrreno.

A consecuencia de la explosión murieron dos obreros, resultando varios otros heridos.

**Vista de una causa importante**

Valencia.—Se ha visto en esta Audiencia la causa seguida contra Julia Martínez, de 19 años de edad, que asesinó al médico forense de Haya, don José Varga» Ródenas, con el que sostenía relaciones ilícitas.

Cuando la víctima se encontraba acostado, Julia le disparó cinco tiros.

El fiscal pedía 30 años de reclusión y el defensor la absolución.

# Barcelona

**El director del periódico «La Razón», de Buenos Aires.**

Barcelona.—El director del periódico bnaerense «La Razón», Sr. Sojo, se hospeda en el Hotel Ritz.

Hablando con un redactor de «El Sol», dijo que España había progresado mucho en los cuatro años que hacía que no la visitaba y que el resurgimiento de España, que había de culminar en los Certámenes de Sevilla y Barcelona, interesa mucho a la Argentina.

Refiriéndose a la prensa española, manifestó que también había progresado mucho, aunque no en la proporción que la Argentina, pues aquí falta el anuncio, que en su país tiene gran importancia.

Afirmó que el periódico moderno debe tender, ante todo, a una información rápida, honesta y verídica.

El que mejor sirva estas exigencias será el que triunfe.

El Sr. Sojo será obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio y el Instituto Americano, y el viernes embarcará para su país.

**Más noticias de Barcelona.**

**Un hijo mata a palos a su madre sin que puedan evitar el crimen otros hijos presentes.**

Barcelona.—Ha visitado al gobernador civil para hacerle un ruego sobre cierta detención, el Sr. Robert.

—El gobernador ha impuesto varias multas a varios empresarios por expender localidades con exceso.

—En una casa de la calle de Portugal de esta capital, José Fernández Hernández, mató a palos a su madre, sin que otros hijos de la víctima y hermanos del agresor que estaban presentes pudieran evitar el repugnante crimen.

—Procedente de Francia ha llegado la Princesa D.ª Blanca de Borbón.

—De Madrid ha llegado a este capital el exministro Sr. Vizconde de Eza.

# Extranjero

**Nueva sublevación en México**

México.—El exministro de la guerra general Valenzuela se sublebo contra el Gobierno, habiéndosele agregado el general Manso, con numerosos rebeldes.

Acusan al Presidente Señor Portes Gil, de ser testaforro del expresidente Calle y dicen que de triunfar, impondrían la libertad religiosa en todo la república.

**Política francesa**

París.—La Comisión de Hacienda de la Cámara ha comenzado hoy el estudio de la Ley de Hacienda en la parte que se refiere a las congregaciones religiosas.

Se pronunciaron elocuentes discursos, evidenciándose en ellos que el gobierno cuenta con la cooperación de todo el país en este asunto.

**FABRICA DE PAN de CRISTÓBAL GARCÍA**

El pan que provee esta casa es de superior calidad : : :  
Teléfono 210

**Las inundaciones en Macedonia**

Atenas.—Dicen del estado macedónico que las últimas fuertes lluvias han causado grandes inundaciones, siendo incalculables los daños causados en el campo y en las tierras de labor.

# Charla carnavalesca

¡Se fué el Carnaval!

El Carnaval del Cádiz blanco y silencioso, que en esta inigualada fiesta se desborda en alegría, algazara y verdadero humorismo.

¡Ya nos quitamos la careta! quedándonos descubierta la otra carátula, aún demacrada por el ajeteo y el vino. (Quien lo beba.)

Todavía hay quien cambia la voz así, señores!, quien al sentir que le aporrea la puerta alguna galante y obesa ditera o algún no menos obeso dependiente de Resturant o Café, dice por la mirilla del portal con voz muy atiplada: ¡No está el señorito!

En cambio el «esgrimidor» profesional, disfruta de una rica y extraordinaria papilla.

Momo ha quedado agradecidísimo al simpático Carnaval que le hemos hecho, y otros «momos» duermen todavía la «mona».

El chirigotero estrafalaria, abusante de su revoltosa campanilla, aprovecha hoy alegremente el mezzquino producto de sus desafinados vocinazos.

¡Resignación para los «toneles acnáticos»!

Estos señores obesos y mofletudos la han pasado de «abrigio» formando emparedados (no digamos que de jamón) con el arremolinado bullicio, adelgazando de un modo considerabilísimo.

El «pera falsificado» con el maceón de flores en el ojal de la americana, y el clásico bastoncito, ha sido el «flit» del Carnaval. Y el otro, el «pollo pelotero» ha querido ser aviador aterrizando en el mullido lecho con un ojo muy a lo «pera» (no sabemos si de un risueño pelotazo o si es víctima de un «supercut» dirigido por mano anónima).

Las alegres jovencitas, verdadero acierto de la esplendorosa fiesta, comentan carcajeantes los detalles del loco Carnaval.

También la anciana achacosa se ha contentado con llenarse el «guadarramesco» rodete de purpurescos papelillos espantando las moscas de la cocina con un colorido plumero.

El vendedor de «ostras» en esta delicada fecha se permitió el lujo de disfrazarse de marathjá indio haciendo el idem.

La criada fregona se ha soltado el pelo, para vestirse de «criolla» o sea de hija de la Pampa.

El niño «jill» alborotador de chismes y ropajes decidió disfrazarse del original moro ensabanado deshonrando a toda una kábila rebelde con sus acrobáticos saltos inocente.

¡La cabalgata un verdadero acierto! Disfrutando las jóvenes carrozistas de un archivo imponentoso de piropos y de algún ojo lagrimoso por el brutal pelotazo arrojado galantemente arrojado galantemente por un vigotudo y grizoso Mejías aventajado.

Hoteles y fondista de enhorabuena. También en el abracadabrante «frigorífico» han tenido que poner el «completo» por ingresar una cuantiosa cantidad de distinguidos turistas amantes de Baco.

El jarrón nos resultó antibrutal una estupidez de fantasía lástima de que se rompiera!

Y como todos los años no faltó la chusmosa señora impermeabilizada, ni el humorista gordinflón, tampoco faltó el clonw, incapaz de hacer reír a un distinguido urbano. Y cogiditos de la mano como artistas de conjunto decimos: ¡Es muelho Carnaval!...

E. MACIAS CONTRERAS  
Cádiz, 18-2-29.

**Para útiles de escritorio: Ceron,**

Columela, 23.—Duque Tetuán, 15  
Teléfono, 577.

Casi toda la región ha quedado devastada por las aguas y los frios.

**Fallecimiento de un almirante inglés**

Londres.—En la Bahana inglesa ha fallecido el primer lord almirante de la escuadra Francis Rigarman.

**La emigración a los Estados Unidos**

Nueva York.—El Gobierno ha resuelto dar preferencia a los emigrantes que se dirijan a los Estados Unidos y que tengan alguna especialidad en las artes ciencias e industrias.

Estas autorizaciones para entrar en el territorio norteamericano se referirán solamente a los casos en que no existan bastantes hijos del país en las ramas referidas, que carezcan de ocupación,

# Sucesos locales

**Por pedir limosna**

Por la guardia municipal fué detenido José Diz Olea, de 63 años de edad, que habita en Avenida Primo de Rivera, 52, que en la calle Eduardo Dato imploraba la caridad pública molestado a los transeuntes.

—Por la misma causa lo fué Cristóbal Carrasco Pérez, sin domicilio en ésta.

**Detenido por hurto**

En la Comisaría de Vigilancia comparecieron los guardias municipales números 35 y 89, presentando detenido a Santiago Mata de Alba, que lo fué en la estación férrea, por hurto de 1'25, en unión de otro individuo apodado «El Chato», que se dió a la fuga, a Gabriel Jurado Jiménez, estanda éste durmiente.

**Lesionado por un niño**

Salvador Ocaña Campo, que vive en Peñalba, 31, fué curada en el Hospital Mara, de contusión y hematoma en la región lumbar, de pronóstico leve, que se la ocasionó un niño jugando con uno de los carros al servicio de las obras del alcantarillado.

**Denuncia**

Por la guardia municipal ha sido denunciado el camión matrícula M. 25.770, conducido por Alfonso Palacios, por transitar por la calle F. García de Arbolea, conduciendo un cargamento de cajones vacíos con mucho volumen, encima del cual iban subidos dos obreros.

**Caida casual**

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido Manuel Mata Myer, que habita en Ramón de Pablo, 3, que al transitar por la calle Plocia, sufrió una caída, produciéndose contusión y erosión en el labio superior y nariz.

**A la Prevención**

A disposición del señor Alcalde ingresaron en la Prevención civil, tres súbditos extranjeros que se encontraban en estado de embriaguez produciendo escándalo.

**Otro detenido**

Por desobedecer al personal de la Lonja del Pescado y producir un fuerte escándalo en ella, fué detenido José de la Rosa Feguerero, vecino de la calle José Mareno Gualter.

**Otro hurto**

El cabo de la guardia urbana, número 7, entregó en la Comisaría un fardo de mercería y que tiene la marca H. J. M. L., con peso de 25 kilos aproximadamente, encontrado en la calle San Leandro y que fué sustraído por unos desconocidos en la calle Marqués de Cádiz a José Arroyo Delgado, no habiéndose aún detenido a los autores del hurto.

**Abastecimten'o de Aguas**

Cantidad total inyectada 4.520 metros cúbicos.

Consumo en Puerto Sta. María, 468 metros cúbicos.

Consumo en Puerto Real, 71 metros cúbicos.

Consumo en San Fernando, 177.

Consumo en Cádiz, 2.780 metros cúbico.

Pérdidas en la línea y consumo fuera de ciudades, 1.024 metros cúbicos

Cádiz 19 Febrero de 1929.

**M. QUIRELL**  
PIANOS AUTOPIANISTAS  
Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

# Gran rebaja de precios en LA INGLESA

Arroz	kilo	0,60	Azúcar	kilo	1,65
Bacalao Labrador	"	1,80	Jabón verde	"	1,15
Huesos de Jamón viejos	"	7,00	" Sevillano	"	1,30
Tocino Serrano	"	3,20	" Andújar	taco g.	0,55
Grasa Cerdo	"	3,50	" "	" p.	0,30
Chorizos Serranos	"	5,00	" Aristo	"	0,40
Aceite Superior	litro	2,10	Jamón sin hueso	kilo	12,00
Dátiles de Berberigondos	kilo	3,50	Aguardiente de Rute	litro	3,00
Higos de Lepe	"	1,00	Vino blanco	botella	0,50
Ciruelas pasas	"	1,00	" tinto	"	0,40
Pasas de Málaga	"	1,00	" fino	"	0,75
Salchichón especial	"	12,00	Moscateal	"	1,50

Aparte pida nuestra nota de precios, donde encontrará diversidad de artículos que usted necesita

Calle Tomás Isturiz :: Cádiz

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

### Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los Domingos y Miércoles a las quince horas, para las Palmas Tenerife.

### Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

JUEVES: Para Sevilla, (directo) quincenal, vapor ROMELI, el día 21 de Febrero de 1929.

### Línea con Africa

SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 21.

SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los Martes, a las siete horas.

SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los Jueves a las siete horas.

### Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ-MÁLAGA: Quincenal, Viernes 1.º Marzo el vapor CAPITÁN SEGARRA.

SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.

El vapor TEIDE, saldrá el domingo 24 de Febrero de 1929.

### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

### PERIS VALERO

Saldrá de Cádiz el 25 de Febrero de 1929.—Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

### RIO MANZANARES

Saldrá de Cádiz el 22 de Febrero de 1929.—Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos, Baleares y Castellón.

Delegado: Don Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea. Delegación en Cádiz, Isaac Peral, 25.—Cádiz.

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el día 14, de Gijón el 15, y de Coruña el 16 de Febrero.

Próxima salida, el día 12 de Marzo, vapor «Alfonso XIII».

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela y Colombia

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 13, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de Febrero.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 5, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8 de Febrero, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida, el día 5 de Marzo, vapor «Reina Victoria Eugenia».

### Línea de Filipinas

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá de Bilbao el día 26 de Enero, de Gijón el 5 de Febrero, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Valencia el 12 y de Barcelona el 15 de Febrero.

### Línea de Fernando Poo

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el 15 de Febrero, para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el día 4, de Tarragona el 4, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9 de Febrero.

Próxima salida, el día 28 de Marzo, vapor «Juan Sebastián Elcano».

### Línea a New-York-Cuba

El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona el 27, de Valencia el 28 de Febrero y de Málaga el 2, de Cádiz el 4, de Vigo el 6 de Marzo, para New York Cuba.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

## Luis Mexía

JOYERO

Columela, 36 Cádiz

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

## Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfono núm. 592

Cervantes núm. 18, duplicado Esquina a San José

CADIZ

## Anúnciese en este PERIODICO

## Para Pan Bueno y Barato

el de la Sociedad Anónima

## EUREKA

Cemento Portland

## ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona

La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

### "Fast And Safe"

SERVICIO DIARIO de automóviles correos

ENTRE

Cádiz-Algeciras-La Línea Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.

Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.

Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4151.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES.—RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TÁNGER y CEUTA.

Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ.

Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 338

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo.

De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

## ARMADORES DE VAPORES PESQUEROS

Si queréis tener grandes economías en vuestras compras no efectuarlas sin antes consultar precios en los grandes

## Almacenes de efectos Navales de Paulino Freire

que por las grandes compras que efectúa para todas sus sucursales, le permite tener precios en inmejorables condiciones.

LA PRIMERA EN SU GÉNERO EN ESPAÑA

Gran Taller de Mecánica y Construcción de Vapores Pesqueros en VIGO-BOUZAS Se dan presupuestos gratis para cualquier clase de construcción y montura de Vapores Pesqueros.

Casa central: VIGO-BOUZAS-Ferrol: MUELLE

SUCURSALES { Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.

{ Cádiz: Santo Domingo, 1.

## GRANDES TALLERES de Manuel Cerón

Obispo Calvo y Valero, 4. - Cádiz.

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

## Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral núm. 13

Teléfono 282

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

## CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil. Si Vd. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Vd. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: M. CERÓN.—Columela núm. 23.—Cádiz.

Para plumas estilográficas y uso general



## TINTA "WOLFRAN"

Casa Cerón :: Columela, 23



No hay tinta mejor que esta



Casa Cerón :: Columela, 23

## Remington

es la indiscutible máquina de escribir. En Cádiz: DUQUE TETUAN, 32.

Gerente para Cádiz, su provincia y Marruecos occidental D. José Moreno Ruiz.

Cintas, accesorios y máquinas de ocasión, de todas las marcas. Precios increíbles.

ABONOS de 12 limpiezas, 25 PESSETAS ANUALES.

NOTA.—Esta casa advierte a su clientela, que no deben prestar atención ni admitir servicios de cintas, accesorios y limpiezas, en nombre de la misma, más que a su mecánico oficial, encargado del trabajo de calle D. Francisco Mayones Carrascal.